

◇ 图书馆信息

图书馆学生管理委员会成立

共享文化资源 构建和谐社会

图书馆喜获全院教职工广播体操大赛冠军

竭尽全力服好务

排除障碍,《中国学术期刊全文数据库》正常运行

图书馆文献收录及被引用检索服务开通

◇ 读者心声

书的畅想

情系图书馆

图书馆·图书·读书的我

云且留住

思想因你而飞跃

——读诗有感

端午粽子见深情

——记图书馆勤工助学工作的人性化管理

◇ 外刊传译

◇ 新书推荐

◇ 教育新视点

54所高校本科教学评估结果揭晓

高校教师压力大根在唯论文至上

贫困生都有“人生导师”值得推广

博士考学士:理性的回归

20个本科生3个月被“炒”的启示

◇ 宏观经济

中国必须直面薄弱环节

两会评论:经济和谐发展是建设和谐社会的基础

◇ 热点看台

◇ 专家述评

图书馆学生管理委员会成立

为了使图书馆的工作更加贴近读者，密切图书馆与学生读者的关系，加强图书馆工作的信息反馈，图书馆在院团委的帮助下，经过院学生会的努力，图书馆学生管理委员会于4月8日举行了成立大会暨第一次全体会议。该组织由院学生会副主席、学生会学习部长、各二级学院学生会学习部长组成，他是图书馆联系全院学生读者的桥梁和纽带。该委员会自成立以来，代表读者给图书馆提出了许多宝贵意见，例如要求增加借阅部的工作时间，以便读者利用充裕的时间借书；适当延长阅览室的开放时间，以便读者能够充分利用晚上的时间学习；电子资源讲座的宣传力度不够等等。根据委员们的意见，结合图书馆的实际情况图书馆对相应工作做了适当的调整：借阅部每周增加了一个开放日（周六正常上班）；阅览室晚上延长到十点；电子资源讲座加强了宣传力度（学生会与图书馆一块宣传）。该委员会的成立不但加强了读者与图书馆的沟通，还增强了学生参与图书馆建设与管理的意识，促进了学生合理有效地利用各类文献资料，提升了校园的读书氛围。

附：图书馆学生管理委员会条例

图书馆学生管理委员会条例

一、性质

- 1、图书馆学生管理委员会是学生参与图书馆管理的学生组织机构，是图书馆与学生交流的桥梁。
- 2、图书馆学生管理委员会是协助图书馆更好地履行教育职能和文献信息职能、协助图书馆更好地为教学科研服务的学生组织机构。
- 3、本会在图书馆、学生处、院团委指导下开展工作，隶属院学生会学习部。

二、组织机构

图书馆学生管理委员会设主任1人，副主任1人，委员若干。

三、任务

- 1、听取图书馆有关发展规划、工作计划、藏书建设、读者工作等方面的情况，并提出意见和建议。
- 2、组织学生参与图书馆管理。
- 3、收集并向图书馆反映学生对图书馆工作的意见和建议，并及时将结果反馈于同学。
- 4、组织学生做好图书馆《信息园地》稿件的征集工作。
- 5、与图书馆共同组织有利于学生身心健康的各种文化教育活动。

四、其它

- 1、图书馆学生管理委员会每学期召开会议1—2次，听取图书馆情况通报和学生对图书馆的意见，同时研究有关活动，必要时召开临时会议。
- 2、本条例经图书馆学生管理委员会讨论通过并报学校批准后执行。

副馆长：隋凤秋

共享文化资源 构建和谐社会

为使图书馆走向社会，进一步体现文化资源共享，5月28日上午，烟台市图书馆学会在烟台市文化广场组织举办了以“共享文化资源，构建和谐社会”为主题的图书馆广场宣传活动。来自公共、高校、企事业单位的八家图书馆参加了这次宣传活动。文化局孙局长的现场指导使宣传活动达到高潮。参加活动的各馆八仙过海，各显其能，通过馆情介绍、馆藏特色、服务举措等各种形式展示自己。

我馆经过一周多的精心策划，积极筹备，胸有成竹地参加了这次宣传活动。在宣传活动中，通过12块展板，从馆情介绍、领导关怀、图书馆建设、书刊外借、馆内阅览、参考咨询、数字化发展、网络化建设、对外交流、教学科研、文化生活和未来展望12个方面向市民介绍了我院图书馆

发展取得的新成就；同时，图书馆选派四位工作人员进行现场咨询解答。庞大的展板系统、壮观的展览内容、独特的设计风格令我馆在展示中成为一大亮点，吸引了众多市民，尤其是家有面临高考择校学生的市民，围绕着我院的专业设置、招生情况等多方面问题，向在场的工作人员咨询。在整个活动中，工作人员共解答咨询几百人次，同时发放我院招生宣传材料 200 余份。这次宣传活动，在宣传图书馆的同时，也把山东工商学院充分展示给了烟台市民，使广大市民对我院有了一个更加全面、清晰的认识。

文献采编部：李方懿

图书馆喜获全院教职工广播体操大赛冠军

5月10日下午，行政楼前的广场上其乐融融，气氛热烈，全院教职工广播体操大赛正如火如荼地进行着。在众多的参赛队伍里，图书馆代表队以焕发的精神、整齐的队型、标准的动作征服了在场的评委和观众，以9.98分的绝对优势取得了第一名。

第一名的取得并非易事，他来自于图书馆领导的重视；来自于图书馆积极参与、勇于争先的信念；更来自于全体馆员的团结一致、认真负责和辛勤操练。本次活动在增强大家的健康意识，促进大家参加健身活动的积极性的同时，亦体现了图书馆工作人员良好的精神风貌和团结奋进的工作作风。本次佳绩的取得鼓舞人心，图书馆全体工作人员将以更饱满的热情投入到文献信息服务工作和学院的各项活动中去。

办公室：张毅君

竭尽全力服好务

人事管理制度改革后，图书馆全体工作人员以饱满的热情投入到自身工作中，各项工作开展的有声有色，收到了较好的效果。采编部在人员减少任务增加的情况下，努力提高工作质量，新学期开始召集各院系的联络员座谈图书的采购问题，并组织有关人员精心挑选图书订单。咨询部在做好日常工作的基础上，录制“入馆教育”和“电子资源讲座”光盘，使教育经常化、广泛化；并增加了资源编译介绍和导航服务、文献收录及被引用检索服务、读者投稿指南等服务项目，以增加服务的广度和深度；图书馆入馆导航手册也将于下学年与新生同学见面。流通部在人员不增的情况下根据读者的建议增加了一个开放窗口还适当延长了开放时间，从四月份开始每周开放六天（周六开放）。阅览部经过调整，解决人员不足的困难，把以前周五、周六、周日分别闭馆两个夜班的三个阅览室改为全部开放；为了使读者在第一时间了解馆藏现刊的最新信息，他（她）们着手建立“馆藏中文经济类核心期刊题录检索系统”和“馆藏外文期刊题录检索系统”，已于四月中旬跟读者见面，下一步还想利用现有的期刊资源给重点学科提供特殊服务。技术部加班加点做好网络维护和保证图书馆管理系统、各种电子资源的正常使用，并尽最大的努力给来电子阅览室和视听室的同学创造好的学习氛围。办公室则全力以赴作好后勤保证工作。为了加强跟读者的沟通，图书馆联合院团委、学生会成立了图书馆学生管理委员会，以实现“读者需要的，正是我们应该做到的。”把“读者第一，服务至上”落到实处。现在图书馆全体职工正心往一处想，劲往一处使，齐心协力努力开创工作的新局面。相信在院党委和院行政的正确领导下，在勤工俭学同学的帮助下，在广大读者的监督下，经过广大职工的共同努力，图书馆的服务工作将会上升到一个新的层次，图书馆的经费将会产生良好的经济效益和社会效益，最大限度地满足教学和科研的需要。

副馆长：隋凤秋

烟台市图书馆学会采访工作委员会成立

5月26日上午，在烟台师范学院图书馆召开了烟台市图书馆学会采访工作委员会筹备会议。大会由烟台市图书馆学会理事、烟台师范学院图书馆馆长周敬治同志主持，烟台市图书馆孙淑宁同志、烟台师范学院图书馆穆绪涛同志、烟台大学图书馆金标同志、山东工商学院图书馆李芳懿同志、

海军航空工程学院图书馆李培发同志、烟台教育学院图书馆崔弘同志参加了此次会议。周馆长首先宣布烟台市图书馆学会采访工作委员会成立，接着选出烟台师范学院图书馆穆绪涛同志为本届委员会主任，烟台市图书馆孙淑宁同志、烟台大学图书馆金标同志为副主任，主持委员会工作。会议决定本届委员会一年举办一至两次，五月份一次，另一次视情况而定；活动地点视情况而定；活动内容为日常工作交流及资源建设探讨。

文献采编部：李方懿

图书馆新主页即将与读者见面

经过近三个月的紧张忙碌，图书馆新主页有望在七月与广大读者见面。本次主页的调整本着功能多样、内容详实、简单易用、界面友好的原则，力求使图书馆主页成为一个能够体现本馆特色、本馆文化底蕴、易于被读者接受的信息资源平台。本次主页设计的内容框架由信息咨询部组织并协调，网页技术部分由技术部担当，美工部分由陶化冶老师负责，图书馆其他部室给予了大力支持。新主页在原来的基础上，增加了许多新的内容，相信以此为契机，图书馆的知识服务工作会更上一个新台阶，也欢迎大家对新主页提出意见和建议。

信息咨询部：常红

排除障碍，《中国学术期刊全文数据库》正常运行

我院图书馆于2000年开始订购清华同方知网（北京）技术有限公司的《中国学术期刊全文数据库》理工A（数理化天地生）、文史哲、经济政治与法律、教育与社会科学、电子技术与信息科学五专辑，其文献收录起始于1994年。经过五年的使用，读者对其内容、功能给予了充分的肯定。在此基础上，根据院图书情报委员会委员的建议及其他读者的反馈信息，2005年图书馆增订《中国学术期刊全文数据库》理工B（化学化工能源与材料）、理工C（工业技术）、农业、医药卫生4专辑。由于新增加的4个专辑我馆购买的并发用户数为10个（考虑到利用这4个专辑的读者较少），学术期刊的技术人员将我馆的并发用户数错误的定为了20个，因此前一段时间读者登陆时总是出现“最大登陆数已满”的提示信息。图书馆相关人员发现这一问题后，及时与清华同方的技术人员联系，更换了权限文件。目前我馆中国学术期刊全文数据库原有5个专辑的并发用户数（即可同时登陆数据库的读者数）为50个，新增4个专辑的并发用户为10个。

数据更新不及时是读者对《中国学术期刊全文数据库》意见最集中的方面。由于期刊收录、刻录光盘及邮寄等各种原因，我馆学术期刊全文数据库总是无法保证及时更新。经图书馆与清华同方技术人员协商，已开通FTP网上数据传送，以确保数据及时更新。目前最新数据已更新完毕，欢迎广大读者使用。如果您对该数据库有什么意见和建议，真诚期望您反馈给图书馆。

技术服务部：王健

揭示馆藏文献资源，深化期刊服务工作

为更好的利用馆藏现刊资源，使读者方便、及时地检索到所需的信息资料，图书馆技术部、阅览部共同新建并完善了《馆藏中文经济类核心期刊题录检索系统》和《馆藏外文期刊题录检索系统》、《馆藏现刊刊名目录》，并已在图书馆网页上提供对外服务。

《馆藏中文经济类核心期刊题录检索系统》

该检索系统收录了图书馆订购的最新经济类核心、主要期刊和其他一些社科类核心期刊所刊载的经济类文章的题录，包括文章题名、作者、关键词、刊名、刊期等信息。具体检索方式为：①登陆图书馆主页②点击公共查询栏目下的“经济类核心期刊题录”③在检索词窗口输入相应的检索词（如篇名、作者、关键词、刊名等）④单击“确定”按钮即可完成查询。在输入检索词时系统仅要求输入的检索词包含在相应的检索字段中，不必输入完整的检索字段，如要检索“跨国公司区位选择”方面的文献，仅要求在相应篇名检索框中输入“跨国公司”即可检索出相关的文献。

《馆藏外文期刊题录检索系统》

该检索系统收录了图书馆订购的外文期刊中的期刊名称、每种期刊中刊登的文章篇名、作者等字段。具体检索方式为：①登陆图书馆主页②点击公共查询栏目下的“外文期刊题录”，③以下同《中文经济类核心期刊题录检索系统》检索方式和要求。

《馆藏现刊刊名目录》

该目录收录了 2005 年图书馆订购的最新中文期刊，目录体系按照刊名（首字）汉语拼音的首字母顺序排列。访问路径：图书馆主页——公共查询——馆藏现刊刊名目录。

通过检索利用以上三个检索系统，可以使读者迅速查找到所需的相关信息，节省了翻阅每一本期刊的时间。对于在检索中遇到的问题请及时与图书馆联系，以便对检索系统进行改进和完善。联系电话：6903615—8301。

文献阅览部：陈浩义

图书馆网上读者培训平台开通

入馆教育与电子资源利用是图书馆读者培训的重要内容。入馆教育是新生入学教育的一部分，旨在通过入馆导航讲座为新同学在今后学习和研究中更好地利用图书馆打下良好基础。由于新生刚入学，对图书馆的方方面面比较陌生，听讲座时缺乏针对性，效果不是很理想。电子资源是了解学科发展前沿动态的基础性知识信息，是学院教学、科研强有力的信息保障，但许多读者并不知道图书馆订购的电子资源情况及其使用方法与技巧。针对此，图书馆组织专门人员在学院电教中心工作人员的大力协助下，将新生入馆导航和电子资源使用与检索技巧方面的内容制作成融声音与图像于一体的 DVD，并链接到图书馆主页，以方便广大读者随时利用。

图书馆网上读者培训平台的内容包括：新生入馆导航；电子资源利用辅导讲座—中文；电子资源利用辅导讲座—外文。新生入馆导航内容包括图书馆各部室职能、馆藏分布、怎样找书、借书程序、阅览规则、开放时间、公共查询等利用图书馆的基本常识。电子资源利用辅导讲座—中文主要介绍中国学术期刊全文数据库、中国经济信息网、国务院发展研究中心信息网、书生之家电子书等利用率较高的中文电子资源，包括各数据库的特色和检索平台的使用方法。电子资源利用辅导讲座—外文涉及 EBSCO 外文数据库，该库由学术期刊数据库（Academic Search Premier）和商业资源数据库（Business Source Premier）两个子库组成。通过讲座，读者将明晰 EBSCO 外文数据库的基本情况和检索技巧。

想了解、学习相关内容的读者可通过图书馆主页的“公告”栏选择“图书馆网上读者培训平台开通（2005-04-29）”进入，也可直接键入图书馆网上读者培训平台地址：<http://202.194.107.5:8080/adksvod/index.asp> 进入。

信息咨询部：沙淑欣

图书馆学科资源导航建立

为方便各学科读者查询相关学科领域的网络学术资源，节省其搜寻网站的时间，图书馆信息咨询部建立并开通了“学科资源导航”。学科资源导航将以我校的重点学科为主，分不同学科把免费上网的中/外文报纸、期刊、网站、研究机构等相关网址进行链接和整合，以供大家参考。目前已建立的学科有：经济/管理类、会计/统计类、数学/计算机类、政治/法律类。该网站将不断更新，并尽最大的努力满足各学科读者的需求。诚请各学科读者提供网站并多提宝贵意见和建议。（联系电话：6903615-8215 或 8216；E-mail：tsgzxb@sohu.com）。想了解相关内容的读者，可通过图书馆主页的“服务指南”栏选择“学科资源导航”进入。

信息咨询部：于维娟

图书馆文献收录及被引用检索服务开通